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'Abonamente pentru Austro-Ongaria
Pe unü anu 12 fi., pe şâse luni 

6 fl., pe trei luni 3 fl.

Pentm România şi străinătaite:
Pe unü anü 40 franci, pegége 
luni 20 franci, pe ^rei Ioni 

10 franci. 
Seprenum eră  la tóté ofi-
ciele poştale rlin întru şi din 

afară şi la dd. colectori.

Abonamentul® pentrn Braşovă:
laadministraţiune, piaţa mare 
Nr. 22, etagiulü I . : pe unű anü 
10 fl., pe ş&se luni 5 fl., pe trei 
luni 2 fl. 50 cr. Cu d u s u 1 ü în 
casă: Pe unű anü 12 fl.. pe 
fése luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. 
Unü esemplarü 5 cr. v. a. sóu 

15 bani.
At&tü abonamentele cátü şi 
inserţiunile sunt a se plăti 

înainte.

„Gazeta“ iese In fie-oare 4j-
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„GAZETA TRANSILVANIEI“.
Cu I Iulie 1888 st. v. s’a deschisâ nou 

abonamentâ la care învitămu pe toţi amicii şi spri
jinitorii fâiei ndstre.

Preţulfi abonamentului s
Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 îl. 

pe şese luni 6 fl. 

pe unii anii 12 fl.

Pentrn România şi străinătate:

pe trei luni 10 franci, 

pe şese luni 20 franci, 

pe unit anii 40 franci.

Abonarea se pote face mai uşorii şi

mai repede prin mandate poştale.
Domnii, cari se vorii abona din nou, 

să binevoescă a scrie adresa lămurită şi 

a arăta şi posta ultimă.

AdmiHistraţimiea „Gazetei Transilvaniei“.

Cine ameniiiţcl pe Saşi?
I.

BraşovQ, 8 Iulie st. v. 1888.

Gogoriţa, cu care Ungurii dela 
guvernă sparie mereu pe Saşii ar
deleni, este pretinsulă periculü, 
de care aceştia ar fi ameninţaţi 
în aşa numitulă „fundă regescă“ 
din partea elementului românescă.

De câte ori se ivesce vr’o ces- 
tiune, care reclamă cu necesitate 
conlucrarea Saşiloru şi a Româ- 
nilorü spre a se apera în contra 
asupritorului comunü, foile guver
nului ungurescă le vină Saşiloru 
cu acésta gogoriţă, avendă de 
scopă a-i ţin0 astfelű în viaţa 
publică politică isolaţî şi desbi- 
naţî de Români.

Şi alegerile din urmă comu
nale, întemplate aici în Braşovă, 
au datu prilegiu fóiei subvenţionate 
maghiare din Cluşiu de a-le vorbi 
din nou Saşiloru de primejdia în 
care s’au băgată, aliându-se într’ună 
cercă electoralü cu Românii spre 
a trânti pe Unguri, „aliaţii lorü 
naturali“.

Se cercetámü puţinii pe ce se 
íntemeiézá părerile ce le desfăşură 
„Kolozsvár“ în articululă seu re
produsă în numerulă nostru de erí.

„La sate“, 4i°e föia gaverna- 
mentală maghiară „în multe lo
curi suntii în maioritate prepon- 
derantă Romanii, cari din 4i în 
4i cuprindü mai multü teritoriu 
din fostulü „paméntü regescü.“

Cu alte cuvinte li se 4*°© Sa
şiloru : nu vedeţi că ve cuple- 
şescă Românii, de ce le mai daţi 
dér mână de ajutoră ca sé în
vingă pe Maghiari la alegerile co
munale ?

Se vedemă mai întâiu cum stă 
lucrulü cu pretinsa cupleşire.

Este în deobsce cunoscută, că 
Românii se înmulţescă mai tare 
ca Saşii şi că în unele locuri, 
fiindă muncitori şi păstrători, le-a 
succesü în cursulü aniloră a se în
tări şi în privinţa materială pe 
paméntulu de odinióra „regescü“.

Ei bine, ce denotă acestü 
faptă ?

Nimică mai multă nici mai 
puţină decâtă o progresare a Ro-

mâniloră în cursulă naturală ală 
desvoltării lorü, O progresare, care 
nu oferă nimicü surprin4etoră.

Se nasce acum din punctü de 
vedere politică întrebarea, că óre 
compatrioţii noştri saşi fire-ară în 
stare se împedece şi sS pună sta
vilă acestei desvoltărl naturale a 
elementului românescă printr’o a- 
lianţă cu Ungurii séu prin altă 

mijlocă ?
Décá puterea, fiă şi numai în- 

câtă privesce administraţia comu 
nală pe fostulă „fundă regescă“, 
ar fi în mâna Româniloră, atunci 
ar avé órecare înţelesă ca Saşii se 
voiască cu ajutorulă Unguriloră 
se le ia Româniloră puterea din 
mână.

Dér bine este cunoscută că a4I 
în ţâră şi în comitate domnesce 
esclusivă Ungurulă, ér câtă pen 
tru administraţia comunală în fos
tulă „fundă regescă“ ea se află 
aprópe cu deseverşire în mânile 
Sdşiloră.

Ce ară puté dér dobéndi Saşii 
dintr’o alianţă cu elementulă un- 
gur^scă ca se se potă îngrădi în 
contra sporirei şi a întărirei ele
mentului românescă?

Şi óre de doue4eci de ani şi 
mai bine, de când suntă Ungurii 
la putere n’au mersă Saşii arde
leni totă cu ei, lăsându-se a fi 
amăgiţi de promisiunile ce li le 
făceau sub cuventă, că-i voră ap éra 
în contra preponderanţei elemen
tului românescă şi a periculului ce 
i-ară ameninţa din partea lui ? Nu 
i-au sprijinită ei multă puţină — 
deşi numai indirectă prin ratiha- 
biţiunea actelor loră de violenţă — 
cu atitudinea loră politică în 
campania, ce avuse de scopă a des- 
poia Ardâlulă de autonomia sa şi 
pe Români de tóté drepturile loră 
politice-naţionale ?

De ce dér cu tóté aceste Saşii 
n’au putută împiedeca sporirea şi 
înaintarea elementului românescă 
in fundulu regiu?

Pentru că era o absolută im
posibilitate de a dicta Românului 
ca se nu mai înainteze, când cu 
totă vitregitatea timpuriloră, elă 
mai avé órecari condiţiunl, în cari 
putea şi trebuia se progreseze.

Şi acestă fenomenă nu s’a pe
trecută numai pe „pămentulă re
gescă“, ci şi în celelalte comitate 
îlă vedemă în multe locuri. Este 
puterea elementară a procesului 
de desvoltare, care mână pe Ro
mână înainte pe tote cărările în 
mânia necurmateloră prigoniri, asu
priri, urgisirî şi napăstuiri, ce le 
întempină din tóté părţile.

Amă vrea se scimă acum décá 
póte fi lucru cu minte şi politică 
a voi se te opui unui procesă na* 
turalü şi décá nu cumva Saşii, 
declarându-se pe faţă ca duşmani 
ai desvoltării Româniloră, ar face 
ca acésta desvoltare, care se pe
trece a4î paclnică şi neolensivă, — 
căci locă destulă este în acésta 
ţâră pentru toţi —  să ia deodată 
ună caracteră duşmănosă iăţă cu 
elementul a săsescă, devenindă ast- 
felă în adeveră ameninţăt0re pen
tru elă ?

[Ungurii şi întâlnirea împeraţiloru.
întâlnirea împăratului germanii 

ou Ţarulă Rusiei o consideră 

„Egyetértés“ în articolulă seu de 
fondă dela 18 Iulie ca upű „eve 
nimentă cu totulă neplăcută“ pen- 
tiii Maghiari.

„Este faptă, — efice numita foiă, 
că Wilhelm II de aceea umblă după 

prietinia Ţarului, ca sé stabiléscá rela- 
ţiuni mai bune între Germania şi Rusia. 

Acésta însă numai aşa se póte întâmpla, 

décá Germania va face unü astfeliu de 
compromişii în cestiunea Bulgariei, care 

deşi nu va satisface întru tote preten 

siunile Rusiei, dér celü puţinii va îm
păca egoismulü guvernului rusescü şi va 

recunósce ca corectă procederea consec
venţă a lui în timpulü celoră doi ani din 

urmă.
Acesta este adevărata însemnătate 

a călătoriei la Petersburgü şi în acésta 

se cuprinde cu privire la noi tendinţa 

periculosă, Niciodată n’am datü espre- 

siune unei încrederi órbe faţă cu poli
tica berlinesă, dér că prinţulă Bismark 
ar vré să poméscá contra nostră unü 

procesü de despărţire, cu acéstá grozavă 

suspiţiune nici noi n’am învinovăţită 

„fidelitatea germană“, pe care discursulü 
de tronă alü lui Wilhelm II a accen 

tuat’o cu atâta putere. Mai multü ne 
tememü de aceea, că Germania va ave 
în modü esageratü să-şi validiteze faţă 

cu noi drepturile sale de aliatü.

„Blânzi noştri optimişti“ — dice 

mai departe „Egyetértés“ — sperézá, că 

întâlnirea dela Petersburgü nu va avé 
unü resultatü intenţionatfi. Póte fi, dér 

fără índoiélá că împăratului Wilhelm îi 
zace la inimă, ca călătoria sa să aibă şi 
succesü şi şi politica germană va face 

totü posibilulü, ca pasulü solemnelü alü 

împăratului să nu fiă fácutü de géba. 

Sé nu ne facemű dér niă o ilusiune des

pre aceea, că ârăşî urmézá o astfelű de 

fasâ a politicei germane, când vomu vede 

mai multü paguba, decâtu folosulü lăudatei 

nóstre alianţe. Astăcjl idea fundamentală 

a politicei germane se află în contracli- 
céré cu ceea ce treime să formeze idea fun
damentală a monarchiei nóstre. Ger

mania voiesce să facă unü compromisü 
cu Rusia, unü astfelű de compromisü, 

care se póte câştiga cu concesiuni fă
cute numai în contulü programului de 

pănă acuma orientalü alü monarchiei 

nóstre. Noi însă credemü, că acestü 
programú nu suportă nici unü felü de 

concesiune. Să nu ne facemü dér spe

ranţe din partea Berlinului, dér să ve- 

ghiámü asupra Vienei...

Este Tiişora oraşi unpresefl?
Pe când şoviniştii unguri dau nă

vală asupra naţionalităţilorii nemaghiare 
cu scopulti ca să le maghiarizeze cu fier 

şi focă, pe atunci unele momente de 

tristă desamăgire ii facă din când în 

când să se deştepte şi să vedă', că suntii 

încă departe, de totă prea departe de 

ţînta loră. Astfelă „Egyetertes“ în nu- 
mărulă său dela 18 Iulie vine şi se 
plânge contra oraşului Timişora, care 

deşi se află în Ungaria propriă 4is& Şi 
figureză înaintea şoviniştiloră unguri ca 

oraşă „neaoşă“ maghiară, în realitate nu 
este nici pe departe, ună oraşă ungu- 

rescă. Dovedă despre acesta este starea 

în care se află literatura diaristică ma

ghiară în acestă oraşă şi despre care 
„Egyetértés“ scrie următorele;

„Literatura diaristică maghiară este 
în Timişdra într’o stare încă fórte copi- 
lărâscă, ceea ce în genere rlisü arată, 
că acestü împopulată şi inteligentă oraş 
ală Ungariei de mé(|à-(|i nu pré are in
teresă faţă cu idee a de maghiarisare... 
Faţă cu ună 4îară ungurescă, în acestă 
oraşă se vină trei 4iare gertoane. Din 
clarele ce sosescü cu posta, 80 percente 
suntü 4iare nemţesc!... Singurü „Pester 
I4°ydf“ nierge în atâtea esemplare la 
Timişora, cátü tóté fiarele unguresc! din 
capitală împreună luate.

„Mare trecere au în Timişora şi 
fiarele nemţesc! din Viena, ceea ce este 
cu atâtü mai tristü, cu câtă din cjiarel© 
nostre beletristice abia mergă câteva e- 
semplare la Timişora, din contră fiarele 
de modă şi diarele ilustrate din Viena 
şi Germania sosescă în* Timişora în nu
mără considerabilă atâtă la adresa di
rectă a abonanţilor, câtă şi a librariloră, 
cari le împartă între locuitori.“

„Totü aşa stămfi şi cu fiarele umo
ristice. Abonanţii tuturoră cjiarelorü u- 
moristice unguresc! abia formézá a c|ecea 
parte din suma abonanţiloră ce-i are în 
Timişora fóia umoristică nemţâscă „Flie- 
gende Blâtter,“ care merge la Timişora 
mai multă decâtă în o sută de esem
plare.“

Astfelă stândă lucrurile, cum mai 
potă spera şoviniştii unguri să maghiari- 
seze naţionalităţile nemaghiare, mai alesă 
cele din Ardealü, după-ce în cele mai 

principale oraşe ale Ungariei se află ei 
înşi-ş! în periculü de a fi înghiţiţi de 
celelalte elemente?

Monumentuid lui Gambetta.
In diua de 14 Iulie st. nou, aniver

sarea republicei francese, s’a inaugurată la 
Parisă statua lui Gambetta, ridicată pe 

piaţa Carrousel. O mulţime imensă a- 

sistâ la inaugurare şi discursuri căldurose 
s’au pronunţată. Iată descrierea monu

mentului precum o găsimă în diarele 
francese:

Monumentulă are o înălţime de 27 

metri, 70 cm., adecă câtă o casă cu pa

tru caturi. Are ună soclu şi ună pilonă 

de lespezi pe a căruia faţă principală se 

detaşează statua marelui patriotă, încun- 
jurată de patru figuri.

Gambetta, cu fruntea ridicată, cu 
braţulă dreptă întinsă, ca pentru a arăta 

fruntaria, este representatil prohunţândă 

cuvintele elocuente din 1870, gravate 
d’asupra capului său:

„Francesî, ridicaţi-vă, în sufletele şi 
hotărîrile vostre, la înălţimea pericolului 
care ameninţă patria. Stă încă în pu
terea vostră să arătaţi lumii ce este ună 
poporă mare care nu vre să pâră“.

Cu braţulă stângă împresoră gâtulă 
unui soldată rănită, care, sprijinindu-se 

pe ună tună şi ţinândă în mâna dreptă. 

o sabiă frântă, simboliseză armata sleită 
de puteri pe jumătate învinsă.

La drepta oratorului suntă grupate 
celelalte trei figuri.

La piciorele sale, ună adolescentă cu 
braţele gole şi cu gulerulă lată ală ma

rinarului se plecă, cu ună genunchiu în 

pământă, ca pentru a lua o armă de josă. 
Ochii săi plini Jde credinţă privescă cu 

iubire pe acela, care dă entusiasmulă şi 

mândria bărbătească. E apărarea naţio

nală pregătindu-se pentru cea din urmă 
opintire.

D ’asupra acestei figuri, şi răsărindă 

din petră, apare torsulă nervosă ală unui 
ofiţeră, care ţine cu amândouă mânele 

patulă unei pusei şi se esalteză de cu
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vintele înflăcărate ale marelui cetăţeană. 

E veteranulă care se uneşce cu tinerimea 
ce se ridică pentru apărarea pământului 
ţârii.

In fine ridicându-se în aerii şi in
cendii unii fundă de gloriă cupului ener

gică ală lui G-ambetta, geniulă înaripată 
ală Patriei, ţinendă rudulă unui stegă 

care se desfăşură şi se umflă d’ asupra 

umeriloră săi, inspiră pe oratorii, solidă 
infiptă în redingota şi în pardesiulă său 

cu guleră de blană, ale cărui reverurî, 
largă drapate, se deschidă la bătaia ven- 

tului.
De desuptulă grupului o placă de 

marmoră portă scrise cuvintele :

„L U I G A M B E T A  

Patria şi Bepublica,u

SCIRILE piLEI.
La Universitatea din Budapesta în a- 

nulă scolastic 1887-8 au fostă aplicaţi 

221 profesori ordinari, estraordinari şi 
suplenţi. Studenţi au fostă în semestrulă 

întâiu 3746, în ală doilea 8541. Anume 

90 la facultatea teologică, 1660 la cea 

juridică, 1178 la cea medicinală şi 826 

la cea filosofică; apoi au mai fostă 229 

elevi de farmaciă şi 68 de moşărită. In 

privinţa religiunii au fostă 1491 romano- 

catolicl, 1145 jidani, 409 reformaţi, 324 
luterani, 95 gr. or., 68 gr. cat. şi 9 uni

tari. Din Ungaria au fostă 3476. din 
Croaţia 33, restulă din alte ţâri.

*
* *

Gimnasiulă de stată din Sibiiu a fost 
cercetată în anulă acesta de 280 tineri 

între cari 124 români. înainte de 1868 

gimnasiulă acesta era cercetată de câte 

700 tineri.
*

* *
Foile austriace aducă scirea, că Ser

bii din Dalmaţia, cari de mulţi ani încoce 
au alesă totă cu partida italiană de a- 

colo, s’au împăcată acum cu Croaţii şi 
s’au aliată cu ei. Resultatulă acesta se 
atribue stăruinţeloră episcopului Stross- 

mayer.
*

* *
In Bucurescl a reposată veteranulă 

profesoră şi directoră de pensionă Con- 

stantinu Codreanu în etate de 78 ani. 

Mica lui avere imobilă, ce dă ună ve
nită de vre-o 1300 lei pe ană, a testat’o 

bisericei „Isvorulă de sub Mihaiu Vodă.“
*

* *
Din o dare de semă a d-lui V. A. 

Ureche aflămă, că fondulă statuei lui Mi- 

ronv Costină consta la finea lui Iunie din

15,500 lei depuşi la bancă. Din aceşti 

bani suntă a se mai plăti 10,000 lei în 

aură sculptorului la Parisă şi restulă va 
servi la soclu şi transportulă statuei, îm

preună cu sumele ce suntă subscrise şi

F0ILET0NULŰ „GAZ. TRANS.“

O  op iii de aniXTă..
— Poveste. —

(Urmare.)

Atunci fata la elă sare 
Şi îi strigă-’n gura mare:
— „Ori ce-i face, — n’oiu lăsa, 
„Ce-am legată n’oiu deslega, 
„Séu trăimă în lume noi 
„Séu ne-omoră pe-amendoi!... 
„Căci e-’n lumea de sub stele 
„Alesulă inimei mele,

760. „Fără elă nu potă trăi
„Viâţa numai chină ml-ar fi !...“
Astfeliu fata îi c|icea
Căci pe june’lă cunoscea
Şi scia cine era
Păn’ pe tată-său-’ndoi
De la asta să-’nvoi
Şi-i lăsa sé se cunune
Ca să aibă (Jil® bune
Şi traiu dulce’n astă lume...

770. Dér totă nu se liniscea 
Elă nici cum nu se’mpăca,
Cu gândulă şi mintea sa,
Că cum densulă a lăsată 
Fata, de s’a măritată 
Dup’ună omă aşa săracă 
Ca ună bietă de liliacă!...

Dimineţa vrândă sé vacjă 
Inc’odată sé se’ncrâcjă 
Că cine-i acelă fecioră

cari nu s’au primită încă, în valore de 

peste 30,000 lei. Este probabilă, că, 
graţiă serbăriloră din Iaşi, nu mai lipsesc 

decâtă vr’o 2000 lei, cari asemenea se 

speră cu siguritate, că se voră încassa 
după listele ce suntă încă răspândite în 

ţeră, Astfelă, fără nici o subvenţiune de 
la bugetulă ministeriului instr. publice, 

pentru prima oră se va fi ridicată, în 
Spet. în Iaşi ună monumentă de peste

30,000 franci!
*

* *
D-lă Apostolă Mărgărită, cunoscu- 

tulă Română macedoneană, a fostă deco

rată de M. S. Sultanulă Abdulă-Hamid 

cu ordinulă „Medjidie“ clasa UE, er fi- 

iulă d-sale a fostă decorată cu ordinulă 

„Medjidie“ clasa IV--* Acestă decorare 

a produsă în lumea grecă din Constan- 

tinopolă şi în lumea grecomană din Ma

cedonia ună sgomotă nu tocmai plăcut.
*

* *
Cetimă în „Rom. Lib“ din Bucu-, 

resci: „ Guvernulă belgiană a comunicată 

ministerului nostru textulă proiectului de 

lege, care consacră o reformă penală şi 

introduce în legislaţiune o inovaţiă ne- 
esperimentată încă. Este vorba de li- 

berarea cmdiţională a condamnaţiloră, li
berare, care esistă în Francia, Danemarca, 

Germania, Anglia, şi de condamnaţiunea 

condiţională care nu esistă aiurea. După 

cea dinteiu, ună condamnată în certe 

condiţiunl pote fi liberată după ună timp 
orecare şi definitivă ertată, decă într’un 

întervală de timpă a dată probe de a- 
mendare şi moralisare. După cea de-a 

doua măsură, ună debutantă delicventă 

pote obţine o suspendare de 5 ani a o- 

sendei, în care intervală, decă nu încercă 

o nouă pedepsă, prima condemnaţiune 
este consumată. După ună studiu serios 

ală materiei, ministrulă justiţiei a cons
tatată, că starea serviciului nostru peni

tenciară şi a organeloră de suprave- 

ghiare nu permită, pote pentru multă 
timpă încă, să sperămă asemenea îndrep

tări în legile nostre penale. Textele de 

legi se ţină la disposiţiunea specialişti- 

loră cari ar voi să le consulte.“
*

* *
Petrecere cu tragere la ţintă. Sâmbătă 

în 9 (21) Iulie se va ţine în casa de 

dare la semnă de sub Tempa cea din 
urmă petrecere cu dare la ţintă din vera 

acesta, arangeată de oficerii şi funcţio
narii gamisonei de aici sub cunoscutele 

modalităţi de participare. Inceputulă la
6 ore sera.

Corespondenţa „Gazetei Transitoiei."
Făgiraşd, 18 Iulie 1888.

Un a modelă de föszolgabiro. Cerculă 
pretorială Şercaia delà restaurarea ul

timă a amploiaţiloră comitatensi a tre

cută prin multe fase în privinţa admi- 
nistrărei, avendă pănă de presinte patru 

conducători în patru ani, unulă mai de

bilă ca celalaltă, afară de pretorele Gal 

Tamás, care în timpulă scurtă câtă a 

funcţionată adusese cerculă în ordine ad- 
ministrândă după consciinţă şi lege, du

rere însă, căci fiindă sătulă de adminis

traţia, ca fostă căpitană în pensiune, a 

îmbrăţişată din nou cariera militară şi 

astfelă cerculă Şercaia a rămasă din nou 
fără şefă administrându-se în timpă de

5 luni de pretorele Albert Molnár; cu 
părere de rău însă, că după provisoriulă 

de 5 luni s’a denumită unulă, anume Pân- 

czel Zsigmond, fiulă parochului refor
mată din Făgăraşiu, ună omă tenără, 

răsi&ţată şi îngâmfată, care numai pentru 
de a conduce ună cercă pretorială nu este, 

căruia îi place mai bine a lucra la lu

mina cea palidă a lampei decâtă la lu

mina clilei, şi atunci îi place mai bine a 

se uita la sticla cu vină decâtă la cea 
cu cemélá.

Spre ilustrare amintescă ună sin
gură casă. — In 10 Iulie 1888 faimosulă 
foszolgabiro-substitută Pánczél Zsigmond 

a benchetuit cu mai mulţi soţi de ai lui 

totă 4iua pănă nóptea târdiu în locă ca 

să-şi vac|ă de agendele oficióse grămă

dite. Nóptea pe la 2 óre eşindă din 

birtulă din Şercaia inspirată prea multă 

de puterea vinului celui multă, consu
mată preste di pănă nóptea târdiu, şi 

aflândă la porta birtului mai mulţi că
răuşi pacinici nutrindu-şi vitele, s’a în- 

căerată cu ei, i-a bătută, dérá a căpătată 
şi densulă peste spate destule. Desă de 

diminâţă o pălăriă domnéscá s’a* aflată 

pe uliţa Şercaii, în apropierea câmpului 

de luptă, totă petece, din care inferiorii 

faimosului foszolgabirău păstreză câte 

ună petecă ca suvenire a luptei purtate 

de faimosulă loră şefa.

Văcjendă foszolgabirăulă că cu că
răuşii cei pacinici nu o póte scóte la 

cale, a alergată singură după gendarmi, 

desbrăcată şi cu capulă golă, a venită 

cu gendarmii pe câmpulă de, luptă, li-a 
poruncită să împusce asupra omeiiiloră 
pe răspunderea sa, dér gendarmii, omeni 

trezi la minte, véclendü starea în care se 

afla faimosulă foszolgabirău i-au dene- 

gată împlinirea poruncii, er foszolgabi

răulă cătrănita peste măsură a poruncită 
să aresteze pe toţi cărăuşii, ceea ce s’a 

şi întâmplată cu pccinicii cărăuşi circa 
20 la numără fără de a se mai opune 

au urmată poruncei gendarmiloră res

pective a foszolgăbirăului. şi au întrată 

în temniţă unde au petrecută nóptea ca 

vai de ei lăsându-şi carăle, pustii în 
stradă.

Dimineţa apoi a urmată dreptatea

f&cută de însu-şi faimosulă foszolgabirău, 

condamnându-i la câte 2 dile înehisore 
şi cinci florini pedepsă în bani; contra 

acestei sentinţe precum sunt bine infor
mată, a#insinuată apelaţiă la d. V.-comite 

şi totdeodată s’a f&cută arătare şi d-lui 

comite supremă, câtă şi arătare crimi
nală la judecătoria, şi chiar pote arătare 

ministerului.

Inteliginţa din Şercaia şi jură fără 

deosebire de naţionalitate s’a scârbită 
de o astfelă de procedere din partea 

unui şefă, căruia-i suntă încredinţate 18 

comune spre a-le face dreptate. Cumcă 
va fi trasă la răspundere pentru o a- 

tare procedură este treba V.-comitelui; 

la rendulă meu ca membru ală comi- 

siunei municipale, decă lucrulă va ră

mâne baltă, îmi voiu ţine de datoriă a 
face interpelaţia în acestă respectă ba 

a merge chiar şi pănă la ultima ins
tanţă.

Făgăraşiu, în 18 Iulie 1888.

Unu membru ahl comisiuaeî 
municipale.

întâmplări diferite.:
Unu ospeţii nefericiţii. Săptămâna 

trecută s’a serbată în Seghedină cununia 
fiicei esecutorului de dare Palásti János 

cu fiiulă unui măesfcru de acolo. Sfîrşi- 

tulă acestei serbări a fostă forte tragică. 

După cununiă nuntaşii şe întorseră la 

casa miresei, unde avea să se serbeze 
nunta. Mesele erau aşternute în curte. 

Când nuntaşii eşiră din odăile miresei, 

aflătore în etagiu, galeria pe care mer
geau 10—12 persóne trosni odată pu

ternică şi cădu cu ei cu totă. Sgomotă 

şi strigăte înspăimentătbre, unii se văietau, 

alţii plângeau. Abia câţiva din cei că(|uţl 

scăpară ca prin minune fără a fi greu 
răniţi. Fraţii de miri săriră de pe ga- 

leriă în curte. Câţl-va din cei ce se aflau 

mai aprópe de uşă, săriră îndărăptă în 
odaiă. Ună scriitoră dela poliţiă îşi 

rupse o mână şi ună picioră. Greu ră

nită a fostă şi o soră mai mică a miresei 
şi ună frate ală mirelui. Două copiliţe 

ce se aflau sub galeriă, abia au putută 

fi măntuite de mórte rămânendă însă 

rănite greu. De totă periculosă cădu şi 

nănaşuM, care imediată fu transportată 
la spitală.

literatură.

Din Istoria Românilorü în 6 volumurî
a d-lui A. D. Xenopol va eşl înr curăndă 
de sub ţipară volumulă I, euprindêndü 
Istoria vechiă, formarea naţionalităţii ro
mâne, împărţită în 4 capitole : 1 Timpu
rile ante-romane. 2. Dacia sub Romani.
3. Năvălirea Barbariloră, prima periodă,

780. Ce-a luată pe fata loră: 
De-ală lui pată s’apropiâ 
Şi la densulă căuta,
Er în locă de ursă părosă 
Vede-ună june prea frumosă 
Totă de aură luminosă,
Şi că pielea cea urîtă 
Ce-o purta elă învălită 
Acum nu pe elă era 
Ci josă pe pământă zăcea... 

790. Lăsândă junii amendoi 
Fugi iute înapoi 
Lui Dumne4eu mulţămindă 
Şi în sine-aşa cjicendă:
— „Oh, ce bine am făcută 
Că mânia mi-am ţinută,
„Căci pe elti de’lă omoram 
„Domne ce păcatăf ̂ făceam* ! .

Mirele însă visase 
Peste nopte: — că plecase 

800. Ca să facă venătore 
Printr’o luncă sunătore,
Şi-i părea c’o cfi întregă 
Elă gonise’n lunca largă
O frumosă căprioră 
Ageră şi sprintenioră.

Din somnă cum se deştepta 
Elă din pată că se sculă 
Se’mbrăcâ şi se gătâ 
Ca să mergă la venată 

810. Cum în visă i s’arătată.
Elă de drumă mi-se găteşce 
Şi nevestei povestesce 
Că ce visă mândru-a visată

Şi că plécá la venată.
Er nevasta lui frumosă 
Tînără, — era fricosă 
Şi prea tare se temea 
Că mai multă nu l’a vedé, 
Căci uşoră i s’a-’ntempla 

820. Prin pădure ceva rău
Şi-o să moră dragulă său...
De aceea îi grăia 
Şi frumosă aşa-’lă ruga:
— „Las’o-’n focă de vânătore

• „N’umbla după căpriore
„Rămâi, rămâi dragă-acasă 
„Şi vénátórea o lasă 
„Căci eu rău â i mă simţescă 
„Şi rău ţie-ţi prorocescă 

830. „Că nu bine vei umbla 
„A41 cu vénátórea ta!...“
Dér pe mirele-i iubită 
Nu’lă înduplecă nimică,
Elă vieţa nu-şl temea 
Vénátóre când făcea,
Ci nevestei frumuşele 
îi 4ise spre mângăere:
— „Nu te teme draga mea 
„Şciu eu viâţa a-mi păstra.

840. „Eu acjl trebue să plecă 
„Şi noroculă să mi-lă cercă, 
„Că sciu c’afla-’n venătore 
„Astă4l mândre căpriore!...“
Şi cum asta cuvântă 
Nevasţa-’şi îmbrăţişa 
Şi cu dulce-o sărută 
Eară elă apoi plecă,
Din grajdă calu-şi aducea 
Şi cu grije-’lă înşăua

850. Cu curelele-’lă strîngea;
Er apoi încălecă 
Şi la drumă mi se luă 
Spre o luncă învercjită 
Luncă mândru înflorită.
Şi prin lunca cea frumosă 
înflorită, drăgăstosă 
Calulă lui aşa mergea 
Câtă părea că n’atingea 
Firă de iarbă sub picióre 

860. Ci păşea din flóre-’n flóré 
Şi părea c’ar sta sé sbóre 
Alergendă cu domnulă său 
Cum alergă-ună puiu de smeu, 
Şi fugindă cum necheza 
Totă lunca răsuna!!...
Şi prin luncă cum fugea 
Celă voinică etă vedea 
C’a lui visă se împlinea 
Când cu ochii elă zărea 

870. O frumosă căprioră 
Sprintenioră şi uşoră,
Ce-aşa iute că fugea 
Câtă cu calu-i se-’ntrecea!..
Şi voiniculă cu-’nfocare
O luă la gdnă mare 
După dénsa alergândă 
Arculă totă spre ea ţîntindă... 
Şi câtă 4iua fu de lungă 
Elă prin luncă o alungă 

880. Pănă ce spre însărare
O perdu din ochi şi zare, 
într’o pădure întrase 
Căprioră şi scăpase.
Er voiniculă alerga,
Cu-ală său murgă ce necheza,
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Bomânii în munţi. 4. A doua periodă; 
începuturi de stată. — Volumulü cuprinde 
20 de coli (640 pag. în 8°) mare şi con
ţine acestă bogată materiă espusă în modü 
critieü, cu citarea şi analisa amărunţită 
a tuturorü isvórélorü din care a fostü 
culésá.

Doritorii de a-şl procura acestă in
teresantă lucrare, — a căreia lipsă este 
atâtil de simţită între Români, o istoriă 
completă a némulúi lorii, — suntü ru
gaţi a trimite d-lui autorii, A . D . Xeno- 
polü în Iaşi (România), pnn mandatü 
postalü, în valută austriacă suma de 5 fi. 
pentru cari li-se va trimite sub bandă şi 
recomandată volumulü I.

Celelalte volumurl vorü apăre în 
restimpurl de câte 6 luni, cuprin^éndü: 
II) Istoria Románilorü dela descălicare 
pănă la Mihaiu Yitézulü. III) Dela Mi- 
haiu Yitézulü pănă la Vasilie Lupu şi 
Mateiu Basarabü. IV) Dela Mateiu Ba- 
sarabü şi Yasile Lupu pănă la Fanari
oţi. V) Epoca Fanarioţilorfi. VI) Dela 
1821 pănă la unire, şi indicele.

In totü cursulü espunerii se consa

cră o largă parte a Istoriei Románilorü de 
peste Carpaţt.

*

Au eşittt de sub tiparü: Predice po
pulare de Gavr. Popű, Protopopulü Clu- 
şiului. 1. Pe Dumineci Tom. I. şi II 2 fl. 
2. Pe serbătorî Tom. UE. 1 fl. Venitulü 
de jumătate e alü fondului tractualü.

La autorulü se mai află din istoria 
revelaţiunei divine broşuri singuratice» 
din ambele tomuri cu preţa scăcjuttt, în 
looü de 50 cr. broşura, cu 30 er.

Doritorii de a avé completü acestü 
oípü, constătortt din 2 tomuri, potü afla 
la auctorulü broşuri singuratice cu 30 cr. 
esemplarulü, ér tomulü alü II-le şi ín- 
tregü ín vre-o 20 esemplare á 2 fl.

ţine la 5 Augusta a. c. şi cjilele următore 
în Abrudă, sunta prin acesta încunos- 

ciinţaţl, că comitetului Associaţiunei i-a 

succesfi a esopera dela onoratele direc

ţiuni ale căilorii ferate de statii şi so- 

meşane obicinuitele legitimaţiunî pentru 
de a putea călători cu preţuri scădute.

Numitele legitimaţiunî le primescii 
membri dela onoratele direcţiuni ale 

despărţămintelora Asociaţiunei, seu şi dea- 

dreptula dela cancelaria Associaţiunei.

Presidiulu Associaţiunei.

Avisu.
Domnilorii membri ai societăţii de 

lectură din Orăştiă li-se aduce la cunos- 

cinţă, că adunarea gen. din ăstti anii se 

va ţină la 18 Augustii n. la 3 d. a. în 

localultl casinei, la care cu totă onorea 

sunttt învitaţl.
Orăştiă, la 14 Iuliu 1888.

Samuilu C. Popii Mihaiu
preşedinte.

Dela camera comercială.
Liferaţiune pentru căile ferate reg.

Ug. Direcţiunea cáilorü ferate de statü 

reg. ung. a stabilitü pertractare de lici- 

taţiune pe 4iua de 10 Augustă n. c. 

pentru liferaţiunea de diferite materiale 

necesare la construirea liniei Noua-Gr a- 

disca-Brodu (traverse de mijlocü de şte- 

jarft, lemne extra de stejarü).

Liferaţinne de lemne de focii pen

tru căile ferate de statü reg. ung. Di
recţiunea căilorii íerate reg. ung. a sta

biliţii pe 4iua de 10 Augustă n. c. 

pertractarea de oferte pentru liferaţiunea 
anuală de 60.600 metri cub. lemne de 

foeü (în următorii 3, respective 5 ani).

Publicările respective se potü vedé 

în biroulü camerei de comerţa şi in- 

dustriă din locü.

Avisu.
P. T. membri ai „Associaţiunei tran

silvane pentru literatura românău şi cul

tura poporului românii, cari vora voi să 

palticipe la adunarea generală, ce se va

Prin pădure după ea 
Păn’ şi urma i-o perdea!...

Dór pe-a aicea cum fugea 
De odată se trezea 

890. Oă naintea lui perea 
Totă marea de pădure 
Ce nici n’a vé̂ utü săcure.

? fiară dénsulü se treza 
Apoi finite cumcă sta 
Pe-ímü cámpü mândru ínfloritü 
Ce-’n poveşti e povestitü,
Şi ’naintea lui era 
0 căsuţă mititea.
Ear din casă ese-o babă 

300. Urîtă, mică şi slabă 
Ce de elü s’apropiâ 
Şi aşa ílü întrebă:

— „Cine eşti?... de-unde-ai venita? 
„Pe-aicI cum ai rătăcita
„Şi ce cauţi în astă parte 
„Chiar acum în timpü de nópte ?...“ 

i Iar voinicu-i 4ice-’n grabă:
— „Caută o căpri0ră dragă,
«După care am umblatü

910. j,piua totă-am alergatü 
„Şi-acum etă o-am perdutü.
„Nu cumva o-ai vécjutü?.

[ — „Ba da! şl-o cunoscü prea bine 
l „Mai bine şi decátü tine — —“

Ear o mică căţăluşă 
Ce stătea pe pragü în uşă 
Aşa tare că lătra 
Cátü voiniculü n’au4a 
Că ce baba-i povestea...

PETRECERE.

Casina din Dobra (Gr, Dobra) va a- 

rangia o petrecere de vérá Duminecă la 

22 Iuliu 1888. st. n. în Pădurea mare a 

Dobrei. Venitulü curatü este destínatü 
ín favorulü casinei. Intrarea: â personă 

50 cr. Inceputulü la 3 óre p. m. Con- 
tribuiri marinimóse se primescü cu mul- 

ţămire şi se vorü chita pe cale 4iaristică. 
(In casulü unui timpü nefavorabilü pe

trecerea se va ţinâ ín „Hotelü la Hu- 

sariu.)

SCIRl TELEGRAFICE.
Kronstadt, 20 Iulie. _ Erí după 

amécjü la 2 óre sosi aici Ţarulu 

Rusiei pe yachtulü „Alexandra“ . In 
acelaşu timpü se ivi pe orisontü 
escadra germană şi se íntélni cu flota 

rusésca. Tóté corăbiile desfăşură ban- 
dierile lorü şi toţi mateloţii erau la 
postü. ímpératulü Wilhelm, ímbracatü 
în uniformă de oficerü superiorü de 
marina rusescü salută ín modü a- 
micabilü pe mateloţi, cari răspun
seră cu urale sgomotóse. Flota 
germană răspunse la împuşcătu
rile de salutü ale flotei rusesc! şi 
desfăşură bandiera rusâscă.

La 4Y2 d. a. yachtulü împera- 
tescü „ HoJiensollem“  întră în portü, 
unde o mulţime nenumerată de 
omeni salută cu entusiasmü pe 
ímpératulü germanü. Ímpératulü 
mulţămi şi după ce yachtulü sosi 
la loculü de ancorare, urmară din 
nou împuşcături de salutü ale co- 
rábiilorü rusescí postate acolo.

920. — „Taci măi câne blástámatü
„Căci de locü te védü puscatü!...“ 
ţ)ise dénsulü mániosü 
Celui câne păcătostt.
Baba când ílü au4ea 
De mâniă se umplea 
Şi spre june-aşa striga:
— „Ce? a ta săgeată-uşoră 
„Alü meu câne sé-’lü omoră ?... 
„Mai bine tu vei peri!...“

930. pisă, — şi se repe4i 
Cu-o smuceauă de nuia 
Ce în mână o avea:
Cu nuiaua-’lü atingea
Şi-lă făcu atunci îndată

Fără graiu unű stană de petră!...

Inzadarü a s’a frumosă 
ílü totü aştepta acasă 
Căci elü nu mai întorcea!...
Ea amarii se necăjea 

940. Şi’n durere-aşa striga:
— „Cátü va fi lumea sub sóre 
„Bate-o Domne venătore
„Pe pămenta să nu niai fiă 
„De ea să nu se mai scie!
„Că mânca pe soţulfl meu,
„Dragulü meu, iubitulü meu!...

„Sciamü eu că nu-i~a bine 
„Acea frică mare-’n mine,
„Dór elü nu mă asculta 

960. „Ci aicea mă lăsa!.. .

(Va urma.)

După acesta urmă întâlnirea 
celorü doui împeraţî.

• Peterhof, 20 Iulie. După salu
tare împeraţii porniră pe yachtulü 
„Alexandru“ la podulü de debar
care de aici. ímpératulü Germa
niei scoborî mai întâiu dinyachtü 
şi merse cu paşi grăbiţi spre îm- 
pérátésa Rusiei, care aştepta pe 
podü. Wilhelm sărută mâna îm
părătesei russe. Sosindü pe podulü 
de debarcare şi Ţaruhi, ímpérátésa 
salută pe améndoi împeraţii de 
binevenire. După ce ímpératulü 
Wilhelm trecu pe dinaintea fron
tului companiei de onóre, Majes- 
tăţile lorü se suiră în trăsurile de 
curte şi plecară la castelulü de vérá 
alü Ţarului. în trăsura cea din- 
tâiu se aflau cei doi ímpéra$ şi 
ímpératésa, ér în trăsura a doua 
se urcară prinţulu Hehricü alü Ger
maniei cu marele duce moşteni- 
torü. Atatü la debarcare cátü şi 
pe drumulü ce l’au traversatü cu 
trăsurile, Majestăţile lorü au fostü 
salutate în modü entusiasticü de 
cătră poporaţiunea fórte numero să.

Berlinű, 20 Iulie. Faţă cu între
vederea de astăcji cercurile oficiale 
de aici observă atitudinea cea mai 
reservată. Foile de sérá vorbescü 
cu cea mai mare obiectivitate, dér 
suntü departe de a desvolta păreri 
influinţate de pesimismü cu privire 
la situaţia generală internaţională.

Viena, 20 Iulie. Comandan- 
tulü de corpü din Graz felzeug- 
maisterulü Khun a íostü pusü în 
disponibilitate printr’unü autografa 
ímpérátescü. In acestü autografü 
se „necesitatea de a se în
deplini pregătirile armatei mele 
pretinde ca postulü celü ocupi d-ta 
se fiă ocupatü de altulü.“

lampei lui Davis. Călătoria din Francia 
pănă în America se va săvârşi în timpü 

de trei 4ile- P© Iovis ílü însoţesce ae- 
ronauta Malet, scriitorulü Paulü Arène, 

architectulü Charpentier şi unü matrozü

Luptă de vulturi şi cocostârci. Pre- 
fectulü din Têrnova încunosciinţâ pe 

guvernü despre unü miraculosü rësboiu 

de paseri ce s’a petrecutü Joia trecută 
susü în atmosferă lângă Têrnova. Deja 

desü de diminâţă în asta 4i se vedea 

venindü dela ostü unü însemnatü număr 
de vulturi, cam două sute, luându-şl sbo- 

rulü spre vechia cetâte a Ţarilorfi, şi în

dată după aceea negrii regi ai paserilor 
încunjurară dealurile Iantrei. Multă lu

me privea la acéstá scenă, dér câte-va 

ore mai târ4iu, când vre-o 300 de co

costârci cari veneau despre nordü-ostü 

năvăliră asupra cetei vulturilorü, mulţi

mea privitorilorü crescù. Puţintt după 
asta să părâ ca şi când vulturii şi co
costârcii arü voi să stea pe locü şi să 

facă recunóscere asupra posiţiei şi pute- 
rilorü lorü. Apoi se repe4iră unii asupra 
altora în colone cu mare furiă. O în

fricoşată luptă së încinse. Aci se ve

deau coöóstércl, aci vulturi câ4êndü ca 

victime pe pâmêntü şi după unü duelü 

de o oră, rărindu-se şirele ambelor părţi, 
lupta înceta. Inpenaţii luptători se re

traseră apoi în direcţiuni opuse şi după 
ce se întăriră puţin ü, apărură din nou 

pe câmpulü de luptă. După o cercetare 
minuţiosă, aprópe 200 do victime din 

ambele părţi că4ură în acéstá luptă. 

Ghivemulü dădu prefectului ordinü să se 
cerceteze pe délurï ca să se scie numă- 

rulü vulturilorü şi alü cocostêrcilorü că- 
4uţl în astă luptă şi mai alesü să se scie 

cari dintre ei au eşittt învingători.

Bursa de Bucuresci.
Cotă oficială dela 5 Iulie st. v. 1888.

DIVERSE.

In potriva arsurilorü. — Pentru a 
împuţina durerile pricinuite de diferite 

arsuri, trebue a le feri de contactulü cu 

aerulü, isolându-le pfin uloiurî séu unt- 
delemnurl cu cáré se ungü arsurele. Foile 
florei de erinü, ţinute în sticle cu gâtultt 

largü, în untdelemnü bunü de măsline, 
puse pe arsuri, nu numai că facü de în* 

cetézá durerea, dér le şi vindecă. Când 

Crinii suntü înfloriţi, fiecine ’şi póte face 
mica sa provisiune de asemenea untü de 

Crini, care e mai bunü contra arsurelorü 

chiar ca balsamulü de Canada şi a al- 

torü linimente oleo-calcaróse. D ’asemenea 

se póte potoli şi vindeca repede ori-ce 
arsură la degete, décá se ínmóie, cátü 

de desü, în apă caldă (nu ferbinte). — 

(^Oaz. SătM.)

Şcolile în Europa. S’au numératü 
şcolile din Europa şi s’a constatatü, că 

Francia are 71,000 scoli cu 5 milióne 

şcolari, Germania 60,000 cu 6 milióne 
şcolari, Englitera 58.000 cu 3 milióne; 

Austro - Ungaria 26,000 cu 3 milióne, 
Spania 29,000 cu 2 milióne, ér Rusia 

are 32,000 scoli cu unü milionü şcolari 
şi din íntréga ei populaţiune numai 10 

la sută primescü instrucţiune. Irlanda 
n’are nici o scolă şi totuşi cei 70 mii 

locuitori ai ei sciu toţi carte, căci acolo 

fie-care părinte este şi învăţătorii şi unü 

administratorii veghiază cu severitate 

ca toţi copii să fie instruiţi, pentru care 

scopü celü puţintt odată pe anü vine şi 
esamineză ori ce localitate. '

0 fiouă călătorlă. Aeronautulü fran- 
cesa, Ioţvis, a proiectata a trece cu ba- 

lonulü peste oceanulü atlanticü şi a de

barca în America. Spre scopula acesta 

elü construézá unü balonü deosebitü, nu

mita „L’Atlantique“ (atlanticulü). Mă
rimea balonului e 25,000 metri cub. şi 

are o greutate de 2000 Klgr. Balonulü 

e prové4utü cu o • luntre astfelü întoc
mită, íncatü pericolulü se póte încun- 

giura şi la casü când ar cádé în mare. 

Incăl4irea internă se face cu ajutorulü

Cump. vênd.

Renta română 5°/0 • • • 91— 92—

Reixta rom. amort. 5°/0 . . . 92. ̂ 93.—

Renta convert. 6°/0 . . . . 90.— 90.V2
Impr. oraş. Buc. 10 fr. . . 37.— 42. -

Credit fonc. rural 7°/0 . . . 106.3/4 107-72

ti n ■ ii 5 % . 92.V4 92.3/4

»7 ,, urban 7 % . . . . 105.72 106-—

ii n n 6»/0 • • • . 98. Y2 99. V2
i n n SO/o . . . 88.— 88.%

Banca naţ. a Rom. 500 Lei. . 945.— 960.—

Ac. de asig. Dacia-Rom.. . . 220.— 225.—
Aurii contra bilete de bancă 16.40 16.65

Bancnote austr. contra aurii. . 2.01 2.02
Aurii contra argintii séu bilete 16.— ie.3/*
Florinii valore austriacă . . 2.01 0

Cursulu pieţei Braşovu
din 18 Iulie st. n. 1888

Bancnote românesc! Cump. 8.70 Vênd. 8.74

Argintii românescii . „ 8.68 „ 8.70

Napoleon-d’or! . . .  „ 9.88 „ 9.92

Lire„turcesc! . . .  „ 11.20 „ 11.24

Imperial! . . . . .  „ 10.20 „ 10.24

G-albin!..................„ 5.88 „ 5.91

Scris. fonc. „Albina“ 6°/0 „ C1OH

— .—

n n »i n 98.- „ 98.50

Ruble rusesc! . . . „ 117-  „ 118.

DiscontulU . . . .  6V2—-8%  pe anü.

Bonuri croato-slavone . . . . .  104.

97.80

114.75 
105.30 
104.80
104.75

Cnrsnlfi la bursa de Viena

din 19 Iulie st. n. 1888.

Eenta de aurii 4°/0 .......................... 101.40
Renta de hârtiă5% . . . . . . .  89.35
Imprumutuifi căilortl ferate ungare . 151.50 
Âmortisarea datoriei căilortl ferate de 

ostil ungare (1-ma emisiune) . . 
Âmortisarea datoriei căilortl ferate de 

osţtl ungare (2-a emisiune) . . 
Âmortisarea datoriei căilortl terate de 

ostti ungare (3-a emisiune) . .
Bonuri rurale u n g a r e ......................
Bonuri cu clasa de sortare . . . .
Bonuri rurale BanatU-Ţimiştl . . .
Bonuri cu cl. de sortare . . . .  . 104.75
Bonuri rurale transilvane................. 104.50
Galbeni împărătesc! ......................  5.90
Napoleon-dori................................... 9.90
Mărci 100 împ. germane . . . . .  61.17 lj% 
Londra 10 Livrea sterlinge . . . . 125.— 
ImprumutulU cu premiulU unguresci 130.— 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghedmului . . . . . . . .  . 
Despăgubirea pentru dijma de vintl 

unguresctl . . . . .  . . . .
Renta de hârtiă austriacă . . . .
Renta de argintii austriacă . . . .
Renta de aurU austriacă . . . ; . 112.20
Losuri din 1860 ............................... 139.75
Acţiunile băncei austro-ungare . . . 872.— 
Acţiunile băncei de creditU ungur. . 303.— 
Acţiunile băncei de creditU austr. . 310.—

124.75

100.60
81.05
82.30

Editora şi Redactorii responsabila: 

Or. Aurel Mureşianu.
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CONCURSŰ.
La gimnasiulü gr. cat. din Blasiu a devenită în vacanţa cate

dra de profesorű pentru desemnü cu beneficiulü anualü de 600 fi. v. a.

Deci prin acésta se escrie concursă la catedra numita cu ter- 
minulü pana la 15 Augustă st. n. a. c.

Doritorii de a ocupa acéstá catedră trebue se alăture la con

cursu actele urmatóre:

1. Atestatü de botezü.
2. Documentă publică despre cualificaţiune ín acésta speciali

tate, ceriA/ă prin articlulă de lege X X X  ex 1888.
3. Documentă despre praxa în acéstá artă liberală la cutare 

institută publicu. ' ,
4. Atestatü oficiosă despre purtare. Şi
5. Fiindcă în gimnasiu limba de propunere este cea română, 

aşa se recere, ca concurenţii se dovedésca, cumcă posedü deplinu 

limba română în vorbire şi în scriere.

Concursele însoţite de documentele specificate se se presente 
consistoriului subsemnată pănă la terminulă mai süsü indicatü.

Blaşiu, din şedinţa consistorială ţinută în 7 Iuliu 1888.

1023_ 3 Consistoriulu metropolitanii gr. cat.
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei sé 

binevoiască a scrie pe cuponulü mandatului poştală şi numerii de 

pe făşia sub care au primitű diaralű nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, se binevoiască a scrie adresa 

lămurită şi sé arate şi posta ultimă.

IM  §1 Í
/\in

i. Plecarea trenurilorü:
I. Dela Braşovu la Pesta:

Trenulü de persöne Nr. 307: 7 ore 10 de minute sera.
Trenulü mixtü Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineţa.

2. Dela Braşovu la Bucurescî:
Trenulü acceleraţii Nr. 302: 5 ore 87 minute dimineţa.
Trenulü mixtü Nr. 318: 1 oră 55 minute după amedi.

II. Sosirea trenurilorü:

I. Dela Pesta la Braşovu:
Trenulü de persöne Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amed-j 

Trenulü mixtü Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela Bucurescî la Braşovu :
Trenulü mixtü Nr. 317: 2 öre 32 minute după amecfî.

Trenulü acceleratü Nr. 301: 10 öre 12 minute sera.

A. Plecarea postelorü:

a) Dela Brasovü la Meşnovu-Zernesct-Branu: 12 öre 30m. după amecjl

C)
d)

e)

„ Zizinü: 4 öre după amédl. 

ín Sécuime [S. G-eorgî]: 1 örä 30 minute nóptea. 

la Fâgâraşu: 4 őre diminâţa. 

la Säcele: 4 őre diminéta.

B. Sosirea postelorü:

a) Dela Ré§novű-Zémesd~Branü la Braşovti: 10 őre înainte de amédí.

b) „ Zizinu la Braşovti: 9 őre a. m.

c) Din Sécuime la Brasovü: 6 öre séra.

d) 7 Fâgâraşu la Braşovti: 2 öre diminéca.

ej „ Säcele la Braşovti: 6 öre 30 minute séra.

Se deschide abonamentü pre anulü 1888 77

la

ş. a.

AMICULU FAMILIEI. piarü beletristicü şi enciclopedicü-literarü —  cu ilustraţiuni. —  Cursulü XII. —  Apare în 1 
a lunei în numeri câte de 2— 8 cóle cu ilustraţiuni frumóse; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teái
__ mai departe tractézá cestiuni literare şi scienţifice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune viâţa
socială a Románilorü de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiuni din patria şi străinătate; şi prin glume în mare parte 
ilustrate nisuesce a face câte o órá plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi preste totü nisuesce a întinde tuturorü indivi4ilorű 
din familiă o petrecere nobilă şi instructivă. —  Preţultt de prenumeraţiune pre anulü íntregü e 4 i ,  pentru România şi străină
tate 10 franci —  lei, plătibilî şi în bilete de bancă ori maree poştali.

PRE0TULÜ ROMANO. Piară bisericescü, scolarü şi literarü —  cu ilustraţiuni. —  Cursulü X IV . —  Apai
»lina. r»nr+,rftt,p.lp. si hinfrra.fiilfi arp.hip.rftilorîi si nrp.ntilnrîi mai distinsT nrpp.nm si

I nUlvlAiiUa -îicLXLL uiomivcsou.j souicti u. yi iiuvicti u. iiusticiyiuiiii wuiouiu vx_x v • xipdi\3 j.xx Droşuri 11111^16
câte de 2 Va —  372 cole; şi publică portretele şi biografiile archiereiloră şi preoţiloră mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilus- 
traţiunî, —  mai departe articlii din sfera tuturoră sciinţeloră teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serbă- 

?.rsp. o p as iu n i, mai alesă funebralî, —  apoi studii pedagosrice-didactice şi scientifice-literari: si în urmă totă soiulă de a-tori şi diverse ocasium, mai aiesu iuneoraii, —  »pui stuuii ; şi m  urma I/Olu soiuiu ae a-
menunte şi sciri cu preferinţa celoră din sfera bisericescă, scolastică şi literară, —  Preţulu de prenumeraţiime pre anulă întregă 
e 4 __pentru România 10 franci —  lei, plătibilî şi în bilete de bancă ori maree poştali.

Colectanţii primescu gratisu totu alu patrulea esemplaru.
N um eri de probă se trim itii g ratis ii ori-cui cere.

gV* A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ în Gherla— Sz-ujvâr.— Transilvania. "9 i

Toţii de aci se mai potii procura şi următorele cărţi din editura propriă:

Apologie. Discusiunî filologice şi 
istorice maghiare privitore la Români, 
învederite şi rectificate de Dr. Gre- 
goriu Silaşi. Partea I. Paulti Hun- 
falvy despre Cronica lui Georg. Gabr. 
Şincai. Preţulti 30 cr.

Renascerea limbei românesc! în vor
bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. şi IU. Preţulti broş.
I. II. câte 40 cr. — Broşura III. 30 cr. 
Tote trei împreună 1 fi.

Cuvântări bisericesc! la tote săr
bătorile de peste and, de I. Papiu. 
Unti volumti de preste 26 cole. Acest 
opti de cuvântări bisericescl întrece 
tote opurile de acestti soiu apărute 
pănă acum — avendti. şi o notiţă is
torică la fiă-care sârbătore, care arată 
timpulti întroducerei, fasele prin cari 
a trecutti şi modul cum s’a stabilitti 
respectiva sfirbătore. Preţulti e 2 fl.

Barbu cobzariulu. Novelă origi
nală de Emilia Lungu. Preţulti 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Pau- 
lina C. Z. Rovinaru. Preţulti 20 cr.

Idealuld perdutd. Novelă originală 
de Paulina C. Z. Rovinaru. Preţulti 
15 cr.

Opera unui omft de bine. Novelă 
originală.—Continuarea novelei: Idea- 
lulu pierdutu de Paulina C. Z. Rovi
naru. Preţulti 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Georgiu Simu. Preţulti 10 cr.

Codreand craiulu codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţulti 10 cr.

Ultimuld Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţulti 10 cr.

Eld trebue s§ se însore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N. 
F. Negruţti. Preţulti 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiţă

din emigrarea lui Dragoşti. Novelă is
torică naţională. Preţulti 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după Wachsmann, de Ioanti 
Tanco. Preţulti 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Emest Le- 
gouve. Preţulti 10 cr.

Hermand şi Dorotea după W . de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons- 
tantinti Morariu. Preţulti 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedia în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulti 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulti 30 cr.

Petulântuld. Comediă în 5 acte, 
dtipă Augustti Kotzebue, tradusă de 
Ioanti St. Şuluţti. Preţulti 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Vincenţiu Nicoră, prof. gimnas.
— Cu portretulti M. S. Regina Româ
niei. Preţulti 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. 
Unti volumti de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţulti redusti (dela 1 11. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioanti Popti Reteganu. 
Unti volumti de 14 cole. Preţ. 60 cr.

Tesauruld dela Petrosa seu Cloşca 
CU puii ei de aurd. Studiu archeologic 
de D. O. Olinescu. Preţulti 20 cr.

Biblioteca Sătenului Românii. Car
tea I, II, IU, IV, cuprindti materii 
forte interesante şi amusante. Preţulti 
la tote patru 1 fi. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Preţulti 80 cr.

Colecta de recepte din economiă, 
industriă, comerciu şi chemiă. Preţulti 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţulti 30 cr.

îndreptar# teoretied şi practicd pen
tru înv6ţămentuld intuitivd în folosulti 
elevilorti normali (preparandiall), a în- 
vSţătorilorti şi a altorti bărbaţi de scolă, 
de V. Gr. Borgovanti, profesorii pre- 
parandialti. Preţulti unui esemplarti cu 
porto francatti 1 fi. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia aflămti 
vre-unti opti, întocmitti după lipsele 
scolelorti nostre în măsura în care este 
acesta, pentru aceea îlti şi recoman- 
dămti mai alesti directorilorti şi învă- 
ţătorilorti ca celorti în prima liniă in
teresaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. 
Preţulti 15.

Manuald de Gramatica limbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri de Maximii Popti, profesorii la 
gimnasiulti din NăsSudti. — Manualii 
aprobaţii prin ministeriulti de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptulti de 
datti 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — 
Preţulti 30.

Gramatica limbei române lucrată 
pe base sintactice de Ioanti Buteanu, 
prof. gimn. Unti volumti de peste 30 
cole. Preţulti 2 fi.

Manuald de stilistică de Ioanti F. 
Negruţti, profesorii. Opti aprobaţii şi 
din partea ministeriului de culte şi in
strucţiune publică cu rescriptulti de 
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Par
tea practică forte bogată a acestui op
— cuprindendti composiţiunl de totti 
soiulti de acte obveniente în referin
ţele vieţei sociali—se pote întrebuinţa

cu mulţii folosii de cătră preoţi, înve- 
ţătorî şi alţi cărturari români. Preţulti
1 fi. 10 cr.

Nu mă uita. Colecţiune de vier
suri funebralî, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţulti 50 cr.

Carte conducStore la propunerea 
calculărei în scola poporală pentru în
văţători şi preparancjl. Broş. I. scrisă 
de Gavrilti Trifu profesorii preparan- 
dialti. Preţulti 80 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:
Mărgăritaruld sufletului. Carte bo

gată de rugăciuni şi cântări bisericescl 
forte frumoşii ilustrată. Preţulti unui 
esemplarti broşuratti e 40 cr., legată 
50 cr., legaţii în pânză 60 cr., legaţii 
mai finii 60, 80, 90 cr., 1 fi., în legă
tură de luxti 1.50—2.50

Miculd mărgăritaru sufletesed. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericescl
— frumoşii ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţulti unui 
esemplarti broşuratti e 15 cr., — legaţii 
22 cr., legaţii în pânejă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele, 
Cu mai multe icone frumose. Preţulti 
unui esemplarti e 10 cr.; 50=3 fior.; 
100=5 fi.

Visuld Prea Sântei Vergure Maria 
a NăscStorei de D-(jeu urmaţii de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru
mose. Preţulti unui esemplarti spedaţii 
franco e 10 cr.,. 50 esemplare 3 fl., 
100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusd Christosu.
Preţulti unui esemplarti legaţii şi spe- 
datti franco e 15 cr.

Tipografia A. MUREŞIANU Braşovă.


